

在互学互鉴中凝聚奋进共识 在比学赶超中竞相转型发展

# 山西综改示范区举办2023年第二次集中观摩活动

本刊讯 近日，山西综改示范区举行2023年第二次集中观摩活动。省政府副秘书长、综改示范区党委书记、管委会主任范兆森带领班子成员和各部门主要负责同志深入重点项目和企业观摩指导，晒招商成果、亮推进举措、比工作实绩，把脉问诊找短板、对症下药解难题，进一步推动全区上下深入贯彻新发展理念，激励全区上下在互学互鉴中凝聚奋进共识，在比学赶超中竞相转型发展。

今年以来，综改示范区将学习贯彻党的二十大精神与深入开展主题教育相结合，全区上下牢记领袖嘱托，认真贯彻落实中央和省、市政府决策部署，坚定扛起“蹚新路、打粮食、走在前、作示范”的政治责任，聚焦“归心、赶考”两件大事，以“招落一体、园区赋能、绩效管理”三项改革为切口，锚定“2+1”主导产业体系，全力推动转型发展实现战略突破，多个重大项目开工建设，重点企业实现投产，展现出良好的发展态势和强劲的发展动能。

集群发展构建新优势。晶科能源项目是我省重大转型项目，项目达产后，年产值可达2000亿元，并带动上下游配套产值1000亿元。该项目今年3月洽谈，5月签约，9月开工，展现了“当年签约、当年落地、当年开工”的“综改速度”。范兆森强调，各级各部门要保持攻坚势头，发扬持续作战作风，以一流的速度和效率推动项目早日建成、投产达效；太重智能高端液压挖掘机产业项目今年9月投产以来，订单不断增长，产能不断释放，2023年预计产值10亿元。山西迈杰模具制造有限公司是全省首家专业从事汽车模具、检具和产品研发生产及出口的现代化高新技术企业，主要客户为大众、宝马、奥迪、理想等知名汽车制造企业，今年全年销售收入预计可达2.5亿元。范兆森指出，企业要紧跟行业步伐，做强竞争力，壮大产业链；中国电科(山西)电子信息科技创新产业园是省政府与中国电子科技集团有限公司战略合作的重点项目，规划建设“一中心、三基地”，目前已集聚了山西烁科、中电科风华、中电科新能源等致力突破国际技术壁垒的创新企业。范兆森勉励企业继续加大创新力度，把山西板块做成中电科在全国最有活力、市场化程度最高、创新能力最强的板块。

数字经济赋能新业态。山西数据流量生态园入驻综改示范区以来，入园企业数量已达623家，入园企业营收突破108亿元，远期将以综改示范区为“由园入谷”主阵地，打造全省最大和具有全国影响力的数字经济园区；山西同方知网数字出版技术有限公司自全面投入运营以来，业务不断拓展，截至9月已提前完成全年营收目标。范兆森勉励企业做大产业规模，扩大业务范围，打造行业标杆，掌握数字经济发展主动权。

重点项目汇聚新动能。泰山玻纤“年



产60万吨高性能玻璃纤维智能制造生产线项目”总规划用地855亩，总投资70亿元，将建设全球首座玻纤行业“灯塔工厂”。当前，项目建设正在顺利推进，预计明年7月投产。山西厚生新材料钠离子电池隔膜项目一期8条生产线全部贯通投产，二期建设不断加速。范兆森指出，园区和企业要紧密协作，助力项目提前投产；禧佑源航空再制造基地一期北方维修中心全面建成投产后，二期项目两座窄体喷漆机库已经建成，宽体喷漆机库将在12月底封顶，明年6月二期将封闭运行。看到项目建设的巨大变化后，范兆森勉励企业精准锚定方向，抓住发展机遇，实现跨越式发展。

特色园区迸发新活力。唐槐园区“专精特新”产业园规划面积921.6亩，阳光三级、太行科技、人工智能服务机器人等21个项目已入驻园区，各项目建设正加快推进。山西安泰信科技产业园是集科、工、贸于一体的中小企业总部基地，目前一期、二期、三期已全部交付使用，四期正在加快建设，企业注册数量达120家。范兆森指出，要发挥和保持优势，在和其他特色园区互学互鉴互促中互相成长；锦波生物合成生物产业园是目前全球最大、最专业人源化胶原蛋白的产业基地，该项目一期在今年5月建成投产仅4个月后，又落地了全球首个A型三螺旋结构人源化胶原蛋白10吨生产线标准化产业基地。范兆森勉励企业要发挥原始创新优势，打造世界一流企业；山

西尚宁科技全自动均相化学发光免疫诊断试剂和设备生产项目预计年底将封顶，受益于综改示范区高效优质服务，合作方决定追加投资。范兆森指出，好的营商环境就是生产力、竞争力，要持续创优营商环境，助推项目建设。

要素保障筑牢新支撑。潇河园区供水工程总占地面积479亩，近期供水规模为20万方/日，总供水规模为57万方/日，项目建成后，将进一步为潇河园区重大项目和重点企业生产提供坚实保障。目前，生产区项目正在进行主体工程建设。范兆森指出，要把保障园区整体用水和生态建设一体统筹，从“源头到龙头”全链条保障企业生产，助力企业降本增效；创新绿城作为综改示范区高端人才引进和优质项目落地的配套工程，626套人才公寓已经具备拎包入住条件。范兆森指出，要进一步完善功能，严格执行人才入住政策，充分发挥好人才公寓的筑巢引凤作用；金度生活科技是省、市重点保供企业，拥有1800余家门店，常温配送可满足3000家门店的商品配送。范兆森希望企业进一步纵深网络布局，积极下沉综改示范区重点项目重点企业，便利职工生活。

观摩期间，大家进车间、看生产，到工地、观进度，每到一处，看到的都是热火朝天的建设场面，感受到的都是干事创业的浓厚氛围。通过观摩，大家看到了争先争上的发展态势，学到了兄弟单位好的经验做法，也找到了自身工作的差距不足，获益良多。大家一致表示，一定

自加压力、提升标准，以更大的力度、更强的举措、更实的作风，在转型发展中创造新业绩、实现新作为。

范兆森在观摩中强调，项目是第一支撑，要牢固树立服务就是生产力、服务就是竞争力理念，按照“四全工作法”要求，一切围绕项目转，一切围绕项目干，聚焦重大项目攻坚，服务好转型发展蹚新路战略大局。要聚焦主责主业，锚定“2+1”主导产业体系，持续深化“招落一体”机制，进一步完善招商架构服务，做强金融支撑，实现招商与服务叠加，形成集团军作战。要聚焦重点产业板块，持续推进产业链招商，紧扣重点产业链链补链强链，创新招式招法，打通堵点难点，导入优质项目，加快产业转型升级。要进一步强化全局意识，解放思想观念、创新发展举措，打通区域壁垒，建设全链条产业承载空间，推动园区跨界协作发展。要强化政策供给，统筹资源力量，坚持服务追着项目跑，保障围着需求干，真心实意为企业纾困解难，切实保护和激发市场主体活力。要不断增强谋划项目的能力、产业发展研判能力，增强学习主动性，补短板、强弱项，进一步推动服务升级、治理能力提升。要同步抓好人才公寓、配套设施、邻里中心等重大基础设施、民生改善项目，切实扩大有效投资，解决企业员工后顾之忧，使更多发展成果惠及企业。要持续深化改革，艰苦奋斗、改革创新，“一锤一钻”蹚出一条转型发展新路，为全省高质量转型发展作出示范。(佚名)

山西综改示范区

## 多家企业入围“2023山西省民营企业100强”系列榜单

本刊讯 日前，由山西省工商联主办的2023山西省民营企业100强峰会在太原举行，会上发布了“2023山西省民营企业100强”“2023山西省民营企业服务业20强”“2023山西省民营企业瞪羚企业”“2023山西省民营企业数字化服务平台5强”系列榜单。山西综改示范区多家企业入围。

山西省工商联自2017年以来连续7年组织发布山西省民营企业100强系列榜单，对民营企业转型升级、提高企业核心竞争力起到了良好的促进作用，在民营企业实现高质量发展、积极履行社会责任等方面发挥了示范引领带动作用，在社会上产生了广泛影响。

山西综改示范区企业山西数据流量生态园运营管理有限公司等企业荣获“2023山西省民营企业100强”榜单；山西乐村淘网络科技有限公司、山西国元专业服务集团有限公司等入围“2023山西省民营企业数字化服务平台5强”榜单；山西祥睿能源有限公司、山西戴德测控股份有限公司、山西迪安医学检验中心有限公司、国药瑞福莱药业有限公司等9家企业入围“2023山西省民营企业瞪羚企业”榜单。

入围系列榜单的民营企业作为山西民营经济的排头兵，集中展示着全省民营经济的综合实力、创新活力和市场竞争能力。下一步，将强化企业创新主体地位，推动传统优势产业转型升级，投身战略性新兴产业，在关键核心技术和共性技术突破上发力，以创新获得新动能新优势，争当全省高质量发展的排头兵。(李阳)

山西综改示范区阳曲工业园区

## 暖泉湾N37项目加速推进

本刊讯 近日，在山西综改示范区阳曲工业园区暖泉湾N37项目现场，全体建设者正争分夺秒抢工期，千方百计赶进度，全力推进项目建设。

“目前，该项目2号楼主体结构验收完成，消防管道开始安装；3号楼东段四层混凝土浇筑完成；4号楼主体结构验收完成；5号楼东段、西段主体结构八层混凝土浇筑完成，8号楼预计11月下旬封顶……”阳曲工业园区相关负责人表示，暖泉湾N37项目是顺康控股集团暖泉湾文旅项目的一期工程，是山西首家集商业、休闲、娱乐为一体的文旅街区。项目总占地面积约95亩，总建筑面积约14万平方米，总投资额约13亿元，规划1栋洲际度假酒店、2栋产权式酒店、5万平方米文旅商街。

顺康控股集团“暖泉湾”文旅项目总投资约108亿元，整体规划洲际度假酒店(已签约)、特色民宿、奥特莱斯、梦幻小镇、生态运动中心等，与周边青龙古镇、方特乐园、阳兴公园等旅游休闲项目融为一体，构建生态美、产业新、人气旺的时代新区。项目将以生态环境为底色，以产城融合为引擎，以全域旅游为赋能，以文化娱乐为内容，打造“生态、生产、生活”融合的一站式度假旅游胜地。建成后，将成为山西文旅新地标。(赵彩娥)

山西综改示范区学府园区

## 开展“三个怎么看”深化大讨论”活动

本刊讯 10月30日上午，学府总部经济园区服务中心开展主题为“三个怎么看”深化大讨论”活动。中心全体干部职工围绕如何贯彻落实综改示范区第二次项目观摩暨考核考核述职评议大会精神，展开热烈讨论交流。

大家一致表示，要进一步提高政治站位，认真贯彻落实综改示范区党工委、管委会的决策部署，扛牢使命责任，抓住关键变量，奋力开创转型蹚新路新局面。一要有全局意识，下好学府园区一盘棋，在服务企业的过程中要主动、靠前，提高服务质量，在培育和扶持企业过程中发现痛点和难点，找出共性问题及主要矛盾，抓住主要矛盾的主要方面，并针对性予以解决。二要提升认识，将思想意识聚焦于谋划园区未来上，加强团结协作，提升集体荣誉感，同时要有争先争优意识，不断提高本领，提升解决问题的能力，共同打造干事的、创新的、团结的、协作的“综改文化”。三要启动创新驱动发展模式，紧盯高新属性，厚植创新生态，着力培养小微企业，做大做强高新技术企业，助力企业大步迈进加速器。四要聚焦高新苗圃，积极探索与科创城、智创城协同发展，通过数字经济与科技研发双重赋能，充分发挥高新要素，助推科研成果产业化。五要对照年度目标任务，全面盘点、查缺补漏、奋力攻坚，拿结果说话，坚定不移走好“归心、赶考”之路。(王璐璐)

山西综改示范区

## 8号“红立方驿站”揭牌

本刊讯 10月31日，山西综改示范区党建共建启动暨8号“红立方驿站”揭牌仪式在阳曲工业园区党群服务指导站举行。综改示范区党工委副书记、管委会副主任张效生出席并讲话。13家党建成员单位举行现场签约。

综改示范区8号“红立方驿站”的揭牌，是全区深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的生动实践，也是深入贯彻落实新时代党的建设总要求的具体举措。多年来，综改示范区积极探索非公党建共建新模式，创新打造“红立方驿站”党建品牌，以“红色引领、立体服务、方寸聚力”为理念，吸引区内企业、业务相关和产业链上下游企业加入驿站，截至目前，已创设8家“红立方驿站”，联系非公企业党组织60余家，有效促进了区域内非公基层党组织党建工作，为高质量党建引领企业高质量发展架起了桥梁。

张效生强调，综改示范区非公党委和阳曲园区党委、各签约单位党组织共同谋划、共同组织、共同推动，有效发挥党建联盟服务保障和协调联动优势，聚产业整合凝聚向心力；要创新融合途径筑强战斗力，紧扣签约企业行业特色，创新党建融合业务途径，拓宽视野，深挖签约单位优势资源，瞄准企业需求，以党建引领解难题、拓新路；要注重辐射带动提升影响力，对党建基础好、发展潜力强的党组织，强强联合提升一批，对尚未加入驿站的周边产业链党组织，开展推介吸纳型党建影响一批，从分片分区争先创优，到实现整区同步提升，持续擦亮“红立方驿站”党建新品牌。(王洋)



# 2023年山西省房屋建筑工程质量安全标准化暨施工扬尘治理现场观摩会在山西综改示范区举行

本刊讯 11月1日，以“落实质量安全标准化管理，助推建筑业高质量发展”“增强质量安全意识、推进高质量发展”为主题的2023年山西省房屋建筑工程质量安全标准化暨施工扬尘治理现场观摩会在山西综改示范区举行。山西综改示范区党工委委员、管委会副主任陈曦和山西省住房和城乡建设厅相关领导出席。

此次观摩会在山西省住房和城乡建设厅指导下，由山西综改示范区管委会主办、中海企业集团太原公司、中

天建设集团有限公司、山西共达建设工程项目管理公司协办。旨在全面落实山西省工程建筑领域的相关文件精神及秋冬季建筑工地扬尘治理措施，加大工程质量安全标准化宣教工作力度，统筹推进我省工程领域高质量发展。

此次观摩项目中海杨庄3#地块由18栋高层住宅、4栋独立商业、地下一层车库及配套建筑组成。项目在建造过程的亮点主要有：实现结构、毛坯、精装、设备安装、市政工程、园林景观工程

提前穿插施工，全面落地“标准化模块化建造体系”，将智慧工地“互联网+”理念与传统工程领域的深度融合，地下车库在排布管线中使用BIM技术，采用独立式安全监管+全员安全管理体系等。同时，该项目还是综改示范区扬尘治理观摩示范工地。

观摩人员实地查看了项目的主体结构、水电集中加工及屋面设计、地库综合支吊架管综、园林工艺等，认真听取了项目建设中使用的标准化模块化建造体系、智慧化管理平台等介绍，对

标准化工地在建造模式、质量管理、安全生产、工法技术上的创新做法和经验进行了全面直观地学习。大家纷纷表示，此次观摩会亮点纷呈，是一个很好的学习和借鉴的平台，今后将在实际工作中时刻绷紧安全生产这根弦，积极推广应用先进技术和智慧建造、数字建造，强化施工过程管理，强化施工扬尘治理“六个百分之百”措施的落实，将观摩项目的好经验落实到自身项目建设中，全力提升建设项目质量安全标准化管理水平。(王波)